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 د/ بزقراري عبلة                                                                       في العلوم التجار�ة   كم�ةالتقن�ات المق�اس 
 سنة اولى ماستر مال�ة وتجارة دول�ة

 
 الأول المحور محاضرات ملخص

 PERT طر�قة �استخدام المشروعات ومراق�ة تخط�ط 
 

 لش�كات الأعمالمدخل  -1
ش�كات الأعمال هي أحد الأسالیب التي تستخدم في إدارة المشار�ع وذلك عن طر�ق تحدید وقت تنفیذ المشروع وكذلك 

القول �أنها ع�ارة عن رسم �حتوي على العدید من الدوائر والأسهم،  الموارد والتكالیف اللازمة لتنفیذ المشروع. و�مكن
 حیث تمثل الدوائر الحدث �معنى زمن بدا�ة ونها�ة كل نشاط، والأسهم تمثل الأنشطة.

 من أجل رسم الش�كة �مكن إت�اع الملاحظات التال�ة: :ك�ف�ة رسم المخطط الش�كي

 ش�كة ستنطلق من بدا�ة معینة ولها نها�ة معینة، ونرمز لهذه البدا�ة أو النها�ة بدوائر. كل -

 كل نشاط أو عمل�ة نرمز له �سهم، �حمل هذا السهم رمز وهو اسم النشاط (العمل�ة) ورقم هو مدة النشاط. -

 كل سهم هو عمل�ة تنطلق من دائرة معینة هي بدایتها، وتصل لدائرة أخرى هي نهایتها. -

 �مكن لمجموعة من النشاطات أن تشترك في بدا�ة واحدة أو نها�ة واحدة. -

 لا �مكن أن �شترك نشاطین في نفس البدا�ة ونفس النها�ة. -

 كل دائرة من دوائر الش�كة سیتم تقس�مها إلى ثلاثة أقسام هي:  -

 ترق�م المراحل          الزمن الم�كر للنشاط.        

 الزمن المتأخر للنشاط.        

من اللحظة  : هو اقرب وقت ممكن للبدء في النشاط والانتهاء منه، ولحساب الأوقات الم�كرة نبداالزمن الم�كر -

صفر ونضیف لكل نشاط زمن النشاط التالي حتى نصل إلى نها�ة الش�كة (إذا كان لدینا الاخت�ار في زمن البدا�ة 

 ).Maxالم�كرة نختار أكبر ق�مة 

هو آخر وقت لبدأ تنفیذ النشاط والانتهاء منه، ولحساب الأوقات المتأخرة نبدا من لحظة انتهاء  الزمن المتأخر: -

ر دائرة في الش�كة) و�شكل عكسي حسب المسارات نقوم �طرح زمن تنفیذ كل نشاط من النشاط المشروع (آخ

 ).Minالسابق له (إذا كان لدینا الاخت�ار في زمن النها�ة المتأخرة نختار أقل ق�مة 

ء السفلي وي والجز لالأنشطة الحرجة في الش�كة هي التي یتساوى فیها الزمن الم�كر مع الزمن المتأخر أي الجزء الع -

 .، ونرمز له �سهم مزدوج في الرسممن الدائرة
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 النشاط الوهمي أو الخ�الي: -

 أثناء رسم الش�كة لا �مكن أن یر�ط بین مرحلتین (دائرتین) سهمین في نفس الوقت،

�عض الأح�ان �ظهر من المعط�ات �أن هناك نشاطین أو أكثر بین مرحلتین، لذا نستعین �النشاط الوهمي، ونرمز  وفي

 له �سهم متقطع، و�كون زمن تنفیذ هذا النشاط هو صفر (منعدم).

ط ) وكل نشا ,A, B, C, D, Eمشروع معین یتكون من العدید من الأنشطة نرمز لها بـــ ـ(نفترض هناك  مثـــال:

 �ستغرق زمن معین كما یلي:

 أسبوع على التوالي. 3و  2والزمن اللازم لانجازهما هو  Bو  Aین في نفس الوقت نشاطتم یفي البدا�ة  -

 أساب�ع. 3�ستغرق  Cلدینا النشاط  A�عد النشاط  -

 أساب�ع. 4�ستغرق  Dلدینا النشاط  B�عد النشاط  -

 أساب�ع. 6�ستغرق  Eلدینا النشاط الأخیر  Dو  C�عد النشاطین  -

 كم من الوقت �ستغرق بناء هذه العمارة؟ وما هي الأنشطة الحرجة التي لا تحتمل التأخیر؟ المطلوب:

 A B C D E النشاط

 A B C, D - - النشاط السابق

 d(i) 2 3 3 4 6الزمن 

 رسم الش�كة وتحدید الوقت اللازم لانجاز المشروع:
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�قصد �المسار الحرج الأنشطة التي لا تحتمل أي تأخیر، وأي تأخیر في نشاط حرج سینعكس : تحدید المسار الحرج

على مدة انجاز المشروع ككل (هو أطول المسارات وقتا في الش�كة)، و�مكن معرفة الأنشطة الحرجة من الش�كة  ذلك

(الشكل) وهي الأنشطة التي یتساوى فیها الزمن الم�كر مع الزمن المتأخر، ولكن أح�انا لا یبین الشكل ذلك فنحتاج 

 لتال�ة:الذي نحتاج لحسا�ه العناصر ا MT لحساب الهامش الإجمالي

: وهو أقل زمن �مكن أن یبدأ ف�ه النشاط وذلك �افتراض أن جم�ع الأنشطة السا�قة قد )ESiزمن البدا�ة الم�كرة ( -

 بدأت في زمنها الم�كر (تمثل الجزء العلوي من الدائرة التي تسبق النشاط في الش�كة).

النشاط، و�ساوي البدا�ة الم�كرة مضاف إلیها زمن  وهو أقل زمن �مكن أن ینتهي �ه): EFiزمن النها�ة الم�كرة ( -

 . EFi = ESi + d(i)النشاط أي: 

و�عني الزمن الذي �ستط�ع أن یتأخر إل�ه النشاط دون أن یؤخر النشاط الذي یل�ه ): LSiزمن البدا�ة المتأخرة ( -

 .  LSi = LFi - d(i)و�ساوي النها�ة المتأخرة ناقص زمن النشاط أي: 

ذلك على وقت إنجاز هو آخر وقت �مكن أن ینتهي إل�ه النشاط دون أن یؤثر ): LFiلمتأخرة (زمن النها�ة ا -

، فالنها�ة المتأخرة للنشاط (تمثل الجزء السفلي من الدائرة التي تلي النشاط في الش�كة)، و�مكن المشروع ككل

 .LFi = LSi + d(i)حسابها أ�ضا من خلال العلاقة 

: هو الزمن الذي �مكن أن یتأخر �ه تنفیذ النشاط دون أن یؤثر ذلك على مدة )MT(الهامش الإجمالي أو الفائض  -

معناه  0إنجاز المشروع ككل (معناه الوقت المسموح �ه في التأخیر)، وكل نشاط له هامش إجمالي منعدم أي 

 EFi - MT = LFiأو    ESi - MT = LSiنشاط حرج لا �حتمل التأخیر، و�حسب �العلاقة التال�ة: 

 المثال السابق نحسب الهامش الإجمالي لكل نشاط:

MT LFi EFi LSi ESi d(i)   النشاط 

2 4 2 2 0 2 A 

0 3 3 0 0 3 B 

2 7 5 4 2 3 C 

0 7 7 3 3 4 D 

0 13 13 7 7 6 E 

 B, D ,Eلا �مكن التأخیر فیها هي  أي هامشها الإجمالي �ساوي صفریتضح من الجدول �أن الأنشطة التي 
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 ) في إدارة المشار�عPERTمدخل لطر�قة بییرت ( -2

 هناك أسلو�ین معروفین في تحلیل ش�كات الأعمال هما:

) في نها�ة الخمسینات من القرن الماضي لجدولة ومتا�عة CPMظهر هذا الأسلوب ( أسلوب المسار الحرج: -١
یركز على إمكان�ة تخف�ض مدة النشاط مشار�ع صناع�ة، حیث �كون الوقت اللازم لكل نشاط محددًا مس�قًا، ومن ثم 

 مقابل أقل تكلفة ممكنة

) من قبل 1958) في الخمسین�ات(PERT( تم تطو�ر أسلوب أسلوب تقی�م برامج ومراجعة تقن�ات المشروع: -٢
)    Booz Allen and Hamiltonفر�ق عمل مكون من ال�حر�ة الأمر�ك�ة �الإضافة إلى مستشار�ن في شركة (

ظام للصوار�خ لمواجهة الاتحاد السوفیتي وتقل�ص الزمن الكلي لإنجاز المشروع. ومن خلال تبني بهدف تطو�ر ن
 ) تم اختصار وقت تنفیذ المشروع �سنتین. PERTأسلوب (

و�عتبر هذا الأسلوب أحد أسالیب التحلیل الش�كي والذي �ش�ه إلى حد ما أسلوب المسار الحرج من حیث رسم ش�كة 
تلف عنه في زمن الأنشطة فهناك زمن واحد لإنهاء النشاط في طر�قة المسار الحرج في حین نجد الأعمال، ولكنها تخ

 في أسلوب بییرت ثلاثة أنواع من الأزمنة:

 وهو الزمن اللازم لتنفیذ النشاط في أفضل الظروف.: aنرمز له �الرمز  الزمن التفائلي: -1

 لتنفیذ النشاط في أسوء الظروف.وهو الزمن اللازم : bنرمز له �الرمز  الزمن التشائمي: -2

 وهو الزمن اللازم لتنفیذ النشاط في الظروف العاد�ة.: mنرمز له �الرمز  الزمن الأكثر احتمالا: -3

 ثم نحسب: 

 أو 
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 الزمن التشائمي *الزمن الأكثر احتمالا+4الزمن التفائلي +                                          
 =الزمن المتوقع لتنفیذ النشاط 

                                                               6 
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 لال فترة محددةخاحتمالات انجاز المشروع تحدید  -3

 جل تحدید احتمال انجاز المشروع خلال فترة معینة نت�ع الخطوات التال�ة:أمن 

 التال�ة الزمن المتوقع لتنفیذ كل نشاط من خلال العلاقةنحسب  -

 نقوم برسم الش�كة وتحدید المسار الحرج من خلال الزمن المتوقع. -

                            نحسب الت�این لكل نشاط من خلال العلاقة   -

 

 لمجموع ت�اینات الأنشطة الحرجة نحسب الانحراف المع�اري للمشروع و�ساوي الجذر التر��عي -

) في تلك الفترة Zلتحدید احتمال انجاز المشروع خلال فترة معینة یتم حساب معامل احتمال تنفیذ المشروع ( -

 و�ساوي 

 حیث:

Xi هو الوقت المرغوب حسا�ه 

X هو الوقت الموجود في الش�كة 

      الانحراف المع�اري للمشروع    

یتم ال�حث عن الاحتمال المقابل لها ضمن جدول التوز�ع الطب�عي، حیث أن مدة  Z�عد حساب الق�مة الإحصائ�ة  -

 انجاز المشروع تخضع لهذا التوز�ع. 
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 تحدید الوسائل اللازمة لانجاز المشروع (عدد العمال) -4

 التال�ة:من اجل تحدید عدد العمال اللازمین لانجاز المشروع نت�ع الخطوات 

 ).ESiنقوم �حساب البدا�ة الم�كرة لكل الأنشطة ( -

 نقوم بترتیب الأنشطة حسب البدا�ة الم�كرة ترتی�ا تصاعد�ا. -

)، الوقت اللازم للنشاط ESiنقوم برسم مختلف الأنشطة في رسم ب�اني حسب ثلاثة نقاط هي: بدا�ة كل نشاط ( -

)ti.عدد العمال لكل نشاط ،( 

أنشطة المشروع یتضح لنا من الحد الأعلى للرسم (السقف) عدد العمال اللازمین لانجاز �عد نها�ة رسم كل  -

 المشروع.
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 PERT/COSTتخفیض وقت انجاز المشروع  -5

من اجل المقا�ضة بین التكلفة والزمن �معنى نخفض في مدة انجاز المشروع ولكن مع ز�ادة في التكلفة الإجمال�ة 

 التال�ة:للمشروع، نت�ع الخطوات 

 نقوم بحساب الوقت المخفض وھو الفرق بین الزمن العادي وزمن الإسراع (الزمن الجدید). -

 نقوم بحساب التكلفة الزائدة وھي الفرق بین التكلفة العادیة وتكلفة الإسراع (التكلفة الجدیدة). -

 نقوم بحساب التكلفة الحدیة وھي حاصل قسمة التكلفة الزائدة / الوقت المخفض. -

 المنحنى السلمي بالنسبة لكل الأنشطة وھو عبارة عن الشبكة في شكل خطوط. نرسم -

نختار أنشطة المسار الحرج، ونختار من بینھا النشاط ذو اقل تكلفة حدیة، ونخفض فقط الوقت المسموح بھ وھو  -

 المقابل لھذا النشاط في الوقت المخفض.

 ) بجانب ھذه الأنشطة في الرسم.∞فیض فیھا نضع رمز (الأنشطة الحرجة التي تكلفتھا الحدیة صفر لا یمكن التخ -

) فھذا یعني أنھ لا یمكن ∞نواصل التخفیضات حتى نتوصل إلى تكوین مسار حرج تحمل كل أنشطتھ رمز ( -

 التخفیض أكثر من ھذا ونتوقف عن التخفیضات.
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 PERT/COSTتخفیض وقت انجاز المشروع  -6

 

 




